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I.OŚWIADCZENIE PROJEKTANTÓW

OŚWIADCZENIA (na podstawie art.20 ust.4 Prawa Budowlanego) 

Projekt sporządzono w stanie kompletnym, zgodnie z umową, obowiązującymi
przepisami techniczno – budowlanymi, normami i wytycznymi. 

Projektant:
mgr inż. Jerzy Hoppe

5307/Gd/92

Sprawdzający:
mgr inż. Joanna Korzeńska

133/Gd/2002
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II.UPRAWNIENIA

–projektant
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–sprawdzający
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III.ZAŚWIADCZENIA O PRZYNALE ŻNOŚCI DO POIIB
–projektant
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–sprawdzający
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IV.   WARUNKI TECHNICZNE
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V. INFORMACJE  DOTYCZĄCE  BEZPIECZEŃSTWA  I  OCHRONY
ZDROWIA

1.0. Zakres robót oraz kolejność realizacji:
-wykopanie wykopu pod studnie i przykanaliki
-ułożenie rur w wykopie
-wykonanie próby szczelności
-zasypanie wykopu

2.0 Wykaz istniejących obiektów budowlanych 
Na terenie robót występuje nawierzchnia asfaltowa, brukowa i ziemna. Istniejące
uzbrojenie  –  sieć  wodociągowa,  sieć  kanalizacji  sanitarnej,  sieć  gazowa,  sieć
telefoniczna i sieć energetyczna.

3.0 Elementy  zagospodarowania  działki  lub  terenu,  które  mogą  stwarzać
zagrożenie bezpieczeństwa i zdrowia ludzi. 
Elementem zagrożenia będzie wykop dla rur kanalizacji deszczowej oraz istniejący
wodociąg, kanalizacja sanitarna, kanalizacja deszczowa, odkryta sieć telefoniczna
i sieć energetyczna.

4.0 Przewidywane  zagrożenia  mogące  wystąpić  podczas  realizacji  robót
budowlanych:
-obsypanie się wykopu,
-uszkodzenie istniejącego uzbrojenia.

5.0 Sposób  prowadzenia  instruktażu  pracowników  przed  przystąpieniem  do
realizacji robót szczególnie niebezpiecznych.
Zakres  prac  związanych  z  wykonaniem  sieci  wymaga  przeszkolenia  w
wykonywaniu robót ziemnych w bezpośrednim sąsiedztwie istniejącego uzbrojenia
oraz właściwego zabezpieczenia wykopu i jego sąsiedztwa. 

6.0 Środki  techniczne  i  organizacyjne  zapobiegające niebezpieczeństwom
wynikającym z wykonania robót budowlanych w strefach szczególnego zagrożenia
zdrowia lub w ich sąsiedztwie:
-teren prac należy wygrodzić taśmą ostrzegawczą,
-robót  nie  wykonywać  w  warunkach:  złej  widoczności  i  wyładowań
atmosferycznych,
-powiadomić gestorów uzbrojenia o przystąpieniu do prac,
-prowadzić bezpośredni nadzór w trakcie prac w wykopie.

Opracował:
mgr inż. Jerzy Hoppe

  upr. nr 5307/Gd/92
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VI.  OPIS TECHNICZNY

 1.0. PODSTAWA, CEL I ZAKRES OPRACOWANIA

 1.1. Podstawa opracowania

•Umowa z Inwestorem. 

•Katalogi, normy, przepisy i literatura branżowa.

•Dokumenty formalne - warunki techniczne.

•Plan  syt.  –  wys.  w  skali  1:500  z  geodezyjnie  naniesionym  uzbrojeniem
podziemnym i naziemnym.
•Budowa geologiczna

 1.2. Cel opracowania
Celem niniejszego opracowania jest przebudowa sieci kanalizacji sanitarnej oraz

wymiana  przyłączy  kanalizacji  sanitarnej,  zaprojektowanie  nowego  wodociągu  oraz
przyłaczy  wodociągowych,  zaprojektowanie  wymiany  kanalizacji  deszczowej.
Projektowanie wyżej wymienionych sieci według otrzymanych warunków technicznych.

 1.3. Zakres opracowania
Zakres opracowania obejmuje odwodnienie układu komunikacyjnego ul. 1-Maja w

Biskupcu za pomocą nowo projektowanych wpustów ulicznych do rzeki Dymer.
Przebudowa kanalizacji sanitarnej  od studni rewizyjnej o rzędnych 150,21/147,73

do studni rewizyjnej o rzędnych 150,17/147,38.
Projekt  nowego przewodu wodociągowego o średnicy 150mm.  , w opracowaniu

uwzględniono nowe hydranty oraz zasuwy, nowe przyłącza wodociagowe.

2.0. OPIS STANU ISTNIEJĄCEGO
W układu komunikacyjnym, przy ul. 1-Maja w Biskupcu znajdują się nastepujące sieci:

–sieć wodociągowa;
–kanalizacja deszczowa;
–oświetlenie uliczne, kable energetyczne ;
–kable telefoniczne i teletechniczne
–kanalizacja sanitarna
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 3.0.  BUDOWA GEOLOGICZNA I WARUNKI WODNE
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    4.0. STAN PROJEKTOWANY

Wody opadowe zostaną odprowadzone za pomocą odpowiednich spadków podłużnych
i poprzecznych. W terenie zabudowanym woda będzie odprowadzana do wpustów, a w
następnej kolejności kolektorem kanalizacji deszczowej do rzeki Dymer.
Szczegółowe rozmieszczenie wpustów przedstawia Rys. nr. 1: Plan sytuacyjny części
rysunkowej.  

5.0. WYKONANIE

 5.1. Roboty ziemne liniowe na sieciach i przyłączach zewnętrznych kanalizacji 
       deszczowej

5.1.1. Przygotowanie dna wykopu.
Dno wykopu musi być  dokładnie wyrównane, bez kamieni i  dużych grud ziemi

czy też materiału zmrożonego. Zagłębienia wykopu pod kielichy powinny być dokładnie
wykonane tak, aby zapewnione było równomierne podparcie na całej długości rury. Jako
podsypkę stosować piaski gruboziarniste i żwiry o największym wymiarze ziaren 20mm.
Grubość warstwy podsypki min. 15cm pod rury, studnie rewizyjne i studnie wpustowe.
Kąt podbicia rury piaskiem 900. Wymagany wskaźnik zagęszczenia to min 95% wg skali
Proctora (Is=0,95).

Podłoże powinno być ułożone ze spadkiem dostosowanym do spadku kolektora
określonego w projekcie. By zapewnić rurze podparcie na całej długości i nie dopuścić
do spoczywania rury na łącznikach podłoże musi być  podkopane w miejscu każdego
połączenia. 

Musi być zachowana ostrożność, by uniknąć nadmiernej siły zagęszczania, która
może  doprowadzić  do  deformacji  rury.  Roboty  ziemne  prowadzić  mechanicznie  i
ręcznie. Wykopy wąskoprzestrzenne szalowane szczelnie i rozparte na całej szerokości.
Urobek wywożony na czasowy odkład. Dowóz piasku na podsypkę i obsypkę przyjęto
z odległości 5,0 km. 

W przypadku  natrafienia  na  niezidentyfikowane uzbrojenia  należy  natychmiast
powiadomić Użytkownika uzbrojenia i wspólnie z nadzorem inwestorskim ustalić dalszy
tok postępowania.

5.1.2. Obsypka
Rury obsypywać żwirem, piaskiem lub mieszaniną piasku i żwiru.

Stopień zagęszczenia:
•pod drogami 95% ZMP (Zmodyfikowanej Metody Proctora)

•poza drogami 90% ZMP.
Obsypka  powinna  być  zagęszczana  warstwami  o  grubości  10  –  30  cm.

Wysokość obsypki ponad wierzch rury powinna wynosić: co najmniej 15cm dla rur o
średnicy  dz<400mm,  co  najmniej  30cm  dla  rur  o  średnicy  dz=>.400mm  oraz
przykanalików  i  rur  o mniejszych  średnicach  układanych  pod  drogami.  Zagęszczać
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ostrożnie  przy  pomocy  lekkich  urządzeń  zagęszczających  jednocześnie  po  obu  jej
stronach, zwracając uwagę by nie zagęszczać bezpośrednio dotykając rury.

Zasypać  wykop  w strefie  rury  do  wysokości  300  mm  ponad  sklepienie rury.
Zasypka w pachwinie, czyli w obszarze miedzy podłożem a spodem rury, powinna być
ubita i zagęszczona przed umieszczeniem pozostałej zasypki. 

5.1.3 Zasypka wykopu
Zasypkę  wykopu  należy  prowadzić  warstwami  z  zagęszczeniem  co  20cm.

Zasypkę  wykopu  wykonać  z  piasków  grubych  lub  średnich  z  zagęszczeniem
mechanicznym warstwami  co 15 do 20 cm  do 97% wg Proctora (Is=0,97). Materiał
zasypki nie powinien zawierać kamieni i okruchów skalnych nie większych niż 60mm

W  przypadku  wykopów  umocnionych  -  szalunki  należy  wyciągać  stopniowo
do góry po zagęszczeniu każdej warstwy. 

Stopień zagęszczenia zasypki:
•pod drogami min. do 100 %ZMP

•w pozostałych przypadkach 97% ZMP.

 5.2. Kanalizacja deszczowa

Zaprojektowano 7 typowych studni rewizyjnych betonowych o średnicy 1,2m, ze
zwieńczeniem  żeliwnym  klasy  D400.  Zaprojektowano  5  studzienek  ściekowych
betonowych  o  średnicy  0,5m.  Zaprojektowane  przykanaliki  mają  średnicę DN200.
Spadki przykanalików wynoszą 2%.

W  razie  wystąpienia  wody  gruntowej  w  wykopie  należy  wykopy  odwodnić
przy pomocy  zestawu  igłofiltrów,  lub  rur  drenarskich  układanych  w  pogłębionym
wykopie w obsypce żwirowej i odpompowywanie ze studzienki drenażowej.

 6.0. MATERIAŁY

 6.1. Kanalizacja deszczowa

Do budowy przykanalików należy użyć rur i kształtek z PVC-U (wg PN-EN 1401-
1/1999)  o  średnicy  DN300. System  rur  i  kształtek  o połączeniach  kielichowych  z
uszczelką  gumową  EPDM,  ścianki  lite  (o  jednowarstwowej  strukturze)  z  gładką
powierzchnią zewnętrzną. Minimalna sztywność obwodowa powinna wynosić 8 kN/m2

(obciążenie drogi do 100 KN/oś). Stosować kształtki o sztywności obwodowej 4kN/m2.
Montaż  wykonać  zgodnie  z  instrukcją  producenta  rur.  Producent  systemu  musi
posiadać aktualny certyfikat ISO.

Podłączenie projektowanych przykanalików należy wykonać do projektowanych
studni rewizyjnych za pomocą typowych przejść szczelnych.

Na  przykanalikach,  tuż  za  włączeniem  do  studzienki  ściekowej  należy
zamontować syfony prefabrykowane lub wykonane z kształtek PVC-U. 
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 6.2. Studzienki wpustowe i rewizyjne

Studzienki  wpustowe  z  osadnikiem  głębokości  0,8m,  z  betonu  min.  B45,
nasiąkliwości  max.  4%,  mrozoodpornego.  Średnica  studni  wpustowej  500  mm.
Zwieńczenie  wpustów  zgodnie  z  PN-EN 124  z  żeliwa.  Głębokość  osadzenia  kratki
wpustu  w  korpusie  min.  50mm.  Wpusty  uliczne  kołnierzowe  klasy  C250  (strefa
przykrawężnikowa) o wymiarach 602x420mm mocowane na zawiasach. Wpusty uliczne
kołnierzowe bez kołnierza z jednej strony do zabudowy przy krawężniku.

Studnie rewizyjne żelbetonowe o średnicy wewnętrznej dn1200 ze zwieńczeniem
zgodnym z PN-EN 124 z żeliwa, sugerowane rozwiązania teleskopowe, współpracujące
z nawierzchnią  drogową.  Włazy  średnicy  min. 600mm,  typu  ciężkiego  klasy  D400
(studnie w osi drogi). 

6.3Umocnienie wylotu kanalizacji do rzeki:

Przy wylocie do rzeki  obie skarpy umocnić  materacem gabionowym,  grubości
15cm.  z  siatki  zgrzewanej  ocynkoeanej,  wypełnionej  kruszywem  frakcji  75-100mm.
Materac układać na separacyjnej geowłókninie igłowanej. Rurę kolektora należy dociąć
w miejscu pocienienia- po wykonaniu umocnienia skarpy. Skarpy powyżej umocnienia
gabionami obsiać trawą na humusie z zabezpieczeniem matami antyerozyjnymi. 

7.0. UWAGI KOŃCOWE

•  Przed rozpoczęciem robót zapoznać się z projektem, warunkami technicznymi oraz
uzgodnieniami. 

• W trakcie budowy prace ziemne należy wykonywać  ręcznie z uwagi  na kolizje  z
innymi sieciami.
• Wszystkie  prace  należy  wykonywać  zgodnie  z  obowiązującymi  przepisami
i normami BHP oraz z przepisami przeciwpożarowymi.
•   Sytuacje  nieprzewidziane  w  projekcie,  które  wynikną  podczas  robót  wyjaśnione
zostaną w trakcie pełnienia nadzoru inwestorskiego.

•  Wykonawca po zakończeniu budowy zobowiązany jest  do przedstawienia spójnej
dokumentacji  powykonawczej  wraz  z  niezbędnymi  pomiarami  i  inwentaryzacją
geodezyjną.
• W  przypadku  występowania  uszkodzonych  lub  wyeksploatowanych  włazów
żeliwnych studni rewizyjnych należy zastąpić je nowymi zgodnie z wytycznymi zawartymi
w niniejszym opracowaniu.

14



8.0. ZESTAWIENIE MATERIAŁÓW 

9.0 Obliczenia

9.1 Dobór separatora i osadnika:

1.0 Wyznaczenie powierzchni szczelnej zlewni (zgodnie z ogólnymi przyjętymi    
      zasadami).

Odcinek D1.1-RZEKA

Fzr=Fx Ψ

Ψ=(∑ ΨixFi)/ ∑Fi

Ψ= (0,9x1050x0,6x640)/1690

Ψ=0,78

Fzr=1690x0,78

Fzr=1329m2

2.0 Wyznaczenie własności retencyjnych zlewni:

φ<1 współczynnik opóźnienia φ (retencji) zależy od kształtu i spadku zlewni:

n=4-8 wsp. zależny od charakteru zlewni

n=5- zlewnia płaska, wydłużóna

    φ=1/F1/5, F=1690m2

    φ=0,226

3.0Dobór separatora dla zlewni z grupy A.

3.1SEPARATOR LAMELOWY PSW LAMELA Q1/Q2

           3.1.1Wyznaczenie przepustowości nominalnej separatora.

Qnom>=Fzr*15 [dm3/s]

F=0,1329 ha

Qnom >= 0,1329*15=1,9935 [dm3/s]
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Lp. Nazwa Ilość: Jednostka
1 Studzienka rewizyjna śred. 1,2m. 4 kpl.
2 Studzienki ściekowe śred. 0,5m. 9 kpl.
3 Rura PCV-U 400 487,57 m



3.1.2 Wyznaczenie przepustowości max separatora.

Qmax>=qmax * φ* F 

qmax - natężenie deszczu miarodajnego  [l/s*ha], qmax =130 l/s*ha

φ - współczynnik opóźnienia odpływu, dla zlewni [ - ], φ = 0,226

F=0,1329ha

Qmax>= 0,1329*0,226*130=3,90[dm3/s]

3.1.3 Dobór wielkości separatora

Q1[dm3/s]>=Qnom[dm3/s]

Q2[dm3/s]>=Qmax[dm3/s]

10[dm3/s]>=1,99[dm3/s]

100[dm3/s]>=3,90[dm3/s]

Dobrano separator: Separator lamelowy PSW LAMELA typ: 10/100

Odcinek D7-RZEKA

Fzr=F x Ψ

Ψ=(∑ Ψix Fi)/ ∑Fi

Ψ= (0,9x545x0,6x158)/703

Ψ=0,83

Fzr=703x0,83

Fzr=585,3m2

2.0 Wyznaczenie własności retencyjnych zlewni:

φ<1 współczynnik opóźnienia φ (retencji) zależy od kształtu i spadku zlewni:

n=4-8 wsp. zależny od charakteru zlewni

n=5- zlewnia płaska, wydłużóna

    φ=1/F1/5, F=703m2

    φ=0,269

3.0Dobór separatora dla zlewni z grupy A.
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3.1SEPARATOR LAMELOWY PSW LAMELA Q1/Q2

           3.1.1Wyznaczenie przepustowości nominalnej separatora.

Qnom>=Fzr*15 [dm3/s]

F=0,05853 ha

Qnom >= 0,05853*15=0,87795 [dm3/s]

3.1.2 Wyznaczenie przepustowości max separatora.

Qmax>=qmax * φ* F 

qmax - natężenie deszczu miarodajnego  [l/s*ha], qmax =130 l/s*ha

φ - współczynnik opóźnienia odpływu, dla zlewni [ - ], φ = 0,269

F=0,05853ha

Qmax>= 0,05853*0,269*130=2,05[dm3/s]

3.1.3 Dobór wielkości separatora

Q1[dm3/s]>=Qnom[dm3/s]

Q2[dm3/s]>=Qmax[dm3/s]

10[dm3/s]>=0,87[dm3/s]

100[dm3/s]>=2,05[dm3/s]

Dobrano separator: Separator lamelowy PSW LAMELA typ: 10/100
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Dobór osadnika:

Zaprojektowane  osadniki  spełniające  wymogi  pojemności  minimalnej  zabezpieczające

dobrane separatory przed zniszczeniem mechanicznym:

– Dla  separatora  lamelowego  PSW  LAMELA  typ:  10/100  dobrano  osadnik  o

pojemności minimalnej 3,5 m3.

– Parametry osadnika:

Dw= 2000[mm]

Dz= 2300 [mm]

objętość czynna:3,5 m3 

wysokość wylotu: 1270[mm]

średnica rur Dnmax=800

Opracowała:
Sylwia Petrus

Projektował:
mgr inż. Jerzy Hoppe
upr. nr 5307/Gd/92

Sprawdził:
mgr inż. Joanna Korzeńska
upr. nr 133/Gd/202
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